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1. Patricia et Jérôme Cahuzac
Trente ans de mariage, trois enfants, une fortune accumulée en commun, bistouri en main, et un scandale qui éclate... au moment de leur séparation : le divorce de Jérôme et de Patricia Cahuzac est de ceux qui auront fait trembler la république. Tous deux médecins, lui chirurgien, elle dermatologue, ils se marièrent en 1980 et eurent une belle... clinique spécialisée dans la greffe de cheveux. La chirurgie capillaire garnit leur compte en banque, monsieur usant de son carnet d'adresses pour jouer les rabatteurs de clientèle au profit de madame. Le couple achète un luxueux appartement de 210 mètres carrés avenue de Breteuil, dans le 7e arrondissement de la capitale. Tout bascule en 2011. Pour enquêter sur les frasques de son mari, Patricia embauche un détective qui rencontre un certain Rémy Garnier, inspecteur des impôts. Celui-ci accuse Jérôme de détenir un compte en Suisse. Son épouse est-elle au courant ? La crise conjugale vire à l'orage. Pour mettre la main sur l'appartement de l'avenue de Breteuil, Patricia y transfère à la hâte son cabinet médical en septembre 2012. Deux mois plus tard, une bande audio explosive est diffusée par Mediapart... Coïncidence ?

2. DSK et Anne Sinclair

Le 28 décembre 2012, Anne Sinclair et Dominique Strauss-Kahn ont fini par se retrouver chez un notaire pour solder les comptes de vingt ans de mariage. Et DSK en est sorti les poches vides, ou presque. Pour gérer leur énorme patrimoine, les deux époux étaient associés à parts égales au sein d'une société civile immobilière (SCI) dont le principal atout était un appartement de 240 mètres carrés, place des Vosges, à Paris, estimé à plus de 4 millions d'euros. Anne Sinclair a racheté les parts de l'ex-patron du FMI pour seulement... 200.000 euros. Auparavant, l'ancienne vedette de TF1 avait déjà récupéré l'intégralité du riad de Marrakech dont elle possédait déjà les neuf dixièmes depuis son achat en 2000 pour un peu moins de 500.000 euros. Il faut reconnaître qu'avant de remettre la main sur ses biens Anne Sinclair aura beaucoup payé pour aider DSK à se sortir de l'affaire du Sofitel. Une transaction financière confidentielle, conclue en décembre 2012, a fini par convaincre Nafissatou Diallo de retirer sa plainte au civil. Il en aurait coûté au couple 5 millions de dollars... Au cours des dix-huit mois précédents, Anne Sinclair avait déjà déboursé, entre autres, près de 4 millions de dollars en avocats. La cause de DSK était devenue un puits sans fond. Sans espoir de retour sur investissement depuis qu'il avait dû abandonner toute ambition élyséenne.

 

 

3. Sarkozy, de Cécilia à Carla

Financièrement aussi, le divorce d'avec Cécilia a coûté à Nicolas Sarkozy. Après avoir revendu dès 2006 un appartement situé sur l'île de la Jatte, à Neuilly, pour 1.933.130 euros, le couple avait placé cette somme dans des contrats d'assurance-vie totalisant 2.042.166 euros et dans un compte joint qui atteignait, lui, 95.948 euros. A l'issue du divorce, en octobre 2007, les ex-époux se sont réparti ce magot. L'ex-président doit également verser une pension alimentaire de 3.000 euros par mois à Cécilia, pour la garde de leur fils, Louis. Une somme qui s'ajoute à la prestation compensatoire de 2.926 euros que touche Marie-Dominique Culioli, sa première épouse, mère de ses deux premiers fils. Après son divorce, Nicolas Sarkozy n'a pas tardé à rebondir sur le plan conjugal en épousant quatre mois plus tard, sous le régime de la communauté réduite aux acquêts, la richissime Carla Bruni et en s'installant dans sa luxueuse maison située villa Montmorency, au bout d'une paisible allée du 16e arrondissement.

4. François Hollande et Ségolène Royal

En octobre 2011, l'accord qui conduisit Ségolène Royal à rallier le père de ses quatre enfants pour le second tour de la primaire socialiste ne fut pas que politique, loin de là : il fut aussi financier et patrimonial. Associés depuis une vingtaine d'années au sein de la société civile immobilière (SCI) de la Sapinière, ils étaient encore copropriétaires en indivision d'un appartement de 120 mètres carrés en rez-de-jardin, à Boulogne, et d'une maison de 130 mètres carrés, avec piscine, à Mougins (Alpes-Maritimes) estimée à 800.000 euros. L'aide de Ségolène était indispensable à François pour terrasser Martine Aubry. Son ex-compagne lui a imposé sans mal un deal : son soutien contre... l'appartement de Boulogne, François Hollande conservant, lui, la maison de Mougins ! Marché conclu : l'Elysée vaut bien un cinq-pièces. Hollande a obtempéré d'autant plus vite que cette transaction lui permettait de repasser sous le seuil de l'impôt de solidarité sur la fortune (ISF), un avantage appréciable pour un candidat de gauche à l'Elysée sur le point d'affronter un Nicolas Sarkozy assujetti à l'ISF et affublé de l'étiquette de "président des riches". Le soir même, Valérie Trierweiler, mise au courant de l'arrangement, balançait un tweet : "Hommage à Ségolène Royal pour son ralliement sincère, désintéressé et sans ambiguïté." Un coup de griffe, un de plus, à Royal. Un autre, violent celui-là, allait suivre quelques mois plus tard...

(1) Voir "l'Ex", par Sylvain Courage, Editions du Moment.

5. Ziad Takieddine et Nicola Johnson

Trois millions d'euros ! C'est le montant de la prestation compensatoire obtenue par Nicola Johnson lors de son divorce d'avec Ziad Takieddine, en septembre 2011. La somme est coquette, mais l'homme d'affaires libanais a sauvé les meubles : son ex lui réclamait... 25 millions d'euros ! Un pactole proportionnel, selon son avocat, au train de vie du couple, marié depuis 1985, qui était constitué, notamment, d'un appartement de 700 mètres carrés à Paris, d'une gigantesque villa, avec parc, à Antibes et d'un hôtel particulier à Londres, sans oublier une armée de domestiques et de gouvernantes...

6. Thierry Gaubert et Hélène de Yougoslavie

1988 : Hélène de Yougoslavie, 24 ans, petite-fille du dernier roi d'Italie, passionnée de peinture sur porcelaine, épousait Thierry Gaubert, un playboy de 36 ans, ambitieux businessman et grand ami de Nicolas Sarkozy. Leur séparation a affolé la fin du quinquennat de l'ancien président. Le 8 septembre 2011, en plein divorce, Hélène de Yougoslavie est allée balancer son ex aux enquêteurs de la division nationale des investigations financières : l'ingénue a tranquillement raconté qu'il multipliait les allers et retours en Suisse avec des "sacoches bourrées de billet". Des sommes qu'il reversait ensuite, selon elle, à Nicolas Bazire, directeur de la campagne présidentielle d'Edouard Balladur en 1995. Enjeu du divorce : un patrimoine de plus de 3 millions d'euros, dont une élégante maison en Normandie, une grande propriété en Colombie et un appartement de 160 mètres situé à ... Neuilly, berceau de la sarkozie.

7. Silvio Berlusconi et Veronica Lario

Trente-six millions par an, soit... 100.000 euros par jour ! Tel est le montant record de la pension que va percevoir Veronica Lario après son divorce d'avec Silvio Berlusconi, au bout de vingt ans de mariage. Pis, l'ancien président du conseil a été condamné à verser à son épouse deux ans d'arriérés, soit 72 millions d'euros ! L'ex-bafouée n'a toutefois pas obtenu l'usufruit de la luxueuse villa de Macherio, dans les environs de Milan, estimée à 78 millions d'euros. Si Berlusconi s'est indigné d'une décision rendue, selon lui, par "trois juges féministes et communistes" qui le "persécutent" depuis des années, ce jugement correspond aux critères définis par l'article 156 du Code civil italien qui prévoit le maintien d'un niveau de vie analogue à celui de la vie commune. Dura lex, sed lex.

8. Harold et Sue Ann Hamm

En ce printemps, l'affaire affole les médias américains et promet d'être le divorce le plus cher de l'histoire ! Harold Hamm, patron de la compagnie pétrolière Continental Resources, est sur le point de battre le record de 1,7 milliard de dollars détenu depuis 1999 par le magnat de la presse australien Rupert Murdoch. Harold Hamm risque fort de devoir signer, lui, un chèque de plus de 5 milliards de dollars à son épouse ! Selon la loi de l'Etat de l'Oklahoma, où réside le couple, la femme peut obtenir la moitié des biens acquis par le couple au cours de leurs vingt-cinq années de mariage. Or, ce quart de siècle est aussi celui où le groupe pétrolier a décollé et prospéré. Mais quand on a aimé, on ne compte pas, non ?

